



3日,希腊民众举行集会,呼吁人们支持协议草案(新华社发)

3日,一名小女孩身上被喷上反对协议草案的标语(新华社发)

## “铁娘子” “一吻”值千金

□新华社微特稿

英国前首相撒切尔夫人的“一吻”究竟价值几何?一块印有她口红印记的餐巾纸目前在网出售,卖主要价2000英镑(约合3117美元)。

英国《每日邮报》4日报道,撒切尔夫人曾于2000年访问美国,并在威斯康星州医学院一场会议期间发表讲话,当时入住密尔沃基的普菲斯特酒店;她随后来到俄亥俄州哥伦布市并在俄亥俄州剧院讲话。剧院一名清洁工在收拾撒切尔夫人逗留过的更衣室的垃圾桶时发现了一块印有普菲斯特酒店标识的餐巾纸,上面留有撒切尔夫人的口红印。《每日邮报》推测,撒切尔夫人当时显然是用餐巾纸擦掉了多余的口红。

撒切尔夫人1979年到1990年担任英国首相,是英国第一位女首相,也是19世纪以来英国连续任职时间最长的首相,有“铁娘子”之称。她2013年去世,终年87岁。有关她的纪念物向来价格不菲,一只留有她签名的香水瓶先前拍出4.5万英镑(约合6.75万美元)。

# 全民公决将把希腊带向何方

□据新华社雅典7月5日电

希腊人5日走向投票站,决定是否接受债权人提出的“改革换资金”协议草案。投票结果关乎希腊经济前景,更关乎希腊在欧元区的地位乃至整个欧元区的稳定。

## 1 民意分裂 结果难测

截至本报昨晚发稿时,民意调查结果显示,希腊民众对草案支持和反对的比例十分接近,最大差距只有1.4个百分点。希腊《民族报》的民调显示,44.8%的受访者将在全民公决中投出支持票,43.4%的受访者反对。

如果再加上民调采样和统计的误差,全民公决结果更难预料。

这些民调都有一个共同点,就是70%以上的受访者都表示不愿离开欧元区。因此,不管公决结果如何,任何当政者都会把让希腊留在欧元区作为第一要务。

现任总理齐普拉斯显然把宝押在了希腊人否决协议草案上。他在全民公决前最后一场群众集会上,再次号召民众大声对债权人的最后通牒说“不”,称这样不但会让希腊留在欧元区,而且会使希腊取得和其他成员国平等的地位。他承诺,否决债权人的协议草案不会让希腊走向破产,也不会让希腊面临退出欧元区的风险。

与此同时,约2.5万名协议草案支持者举行集会,高喊“支持希腊,支持欧元”。

如果支持草案者占上风,希腊与债权人达成协议的概率将增加,但这仍需一个过程。假如齐普拉斯下台,希腊就需要改组政府、组建联合政府甚至重新举行大选。无论出现哪种可能,希腊组建新的谈判团队都需要时间。

## 2 被踢出欧元区概率低

如果反对草案者在全民公决中占多数,齐普拉斯的执政地位至少在短期内会更加稳固,但问题在于,国际债权人会怎么应对?退出欧元区会否提上日程?

国际债权人对全民公决的第一反应是停止提高给希腊银行的紧急流动性上限。虽然希腊银行资产负债表尚属稳健,但过去几周希腊在谈判问题上的不确定性让存款人冲向银行挤兑,希腊银行靠欧洲央行不断提高紧急流动性上限才得以维持运转。在欧洲央行决定停止提高紧急流动性上限后,为避免银行系统崩溃,希腊只好实行资本管制。6月30日,希腊未能偿还国际货币基金组织到期的贷款。

德国总理默克尔1日再次批评希腊通过全民公决的方式单方面中止与欧元区其他成员国谈判,称德国在公决前无法与希腊协商新的救助计划。法国总统奥朗德2日说,如果希腊在公决中反对协议草案,欧洲将进入“未知”领域。

## 3 经济受创 改革必行

希腊从6月29日开始实行资本管制,就像一次退出欧元区的预演。尽管预演规模和强度与真正退欧相比要差很多,但也已重创希腊经济。

按照泛希腊出口商协会统计,自实行资本管制以来,希腊出口业每周损失8000万欧元,而进口原材料和产品的短缺额已高达6亿欧元。由于正值夏季旅游高峰期,希腊旅游企业协会估算,资本管制让旅游市场每天损失5万游客的订单。有专家估计,如果资本管制持续较长时间,希腊会损失5%到7%的国内生产总值。

银行业人士则认为,即使以过去几天每天被提出约5亿欧元的速度来算,

欧元集团主席戴塞尔布鲁姆则放话说,如果多数希腊人投反对票,欧元区将不会继续给希腊提供援助,希腊继续留在欧元区将会变得“极度困难”。

况且,时间也不在希腊一边,因为7月20日希腊还有欧洲央行一笔35亿欧元欠款要还,无法偿还意味着希腊违约愈发严重。

专家指出,希望希腊退出欧元区者只占很小一部分,绝大多数反对者寻求的是与债权人达成对希腊更为有利的协议。

从欧盟的立场来看,虽然过去几年特别是过去几个月,希腊已让欧盟“受够了”,但主张希腊留在欧元区的意见目前仍占上风。这不但因为希腊所处的地缘战略位置,而且因为希腊作为欧洲文明摇篮的特殊象征地位。因此,直接把希腊踢出欧元区仍将是低概率事件。

希腊银行能否在实行资本管制的第一个周期结束后开门营业都是问题。

希腊曾是欧洲文明乃至整个西方文明的源头,但近代以来与文艺复兴、工业革命等机会一次次擦肩而过,不但在经济上雄风不再,在政治、文化、社会治理等方面也日益落后。漠视国家利益的庇护主义在希腊大行其道,盘根错节的家族和地方势力仍是左右希腊政局的重要力量,整个国家始终难以形成一股向前发展的合力。

有评论认为,希腊目前的问题主要还不是经济问题,而是政治问题。目前的危机和欧盟这样一个外力为希腊提供了改革自新的机会。

## 美国“第一千金” 片场帮人端咖啡

□中国日报网站特稿

据美国媒体4日报道,美国总统奥巴马的大女儿玛丽亚日前被拍到在美国HBO电视台一个拍摄现场实习,且十分勤快,帮助剧组人员端咖啡。

2日,玛丽亚被拍到在纽约布鲁克林《女孩我最大》的拍摄现场实习。《女孩我最大》是HBO电视台拍摄的一部电视剧。

消息人士称,身为美国“第一千金”,玛丽亚在片场十分乖巧,不但协助劝阻行人不要进入片场,还给剧组人员端咖啡。

事实上,这是玛丽亚得到的第二个实习机会。美国“第一夫人”米歇尔曾说,玛丽亚跟她的爸爸奥巴马一样,酷爱读书,还是个电影迷。去年,玛丽亚得到实习机会,在美国哥伦比亚广播公司拍摄电视剧《传世》时,担任助理导演。



美国“第一千金”玛丽亚(网络图片)